3ENCUENTRO TALLER DE PROFESIONALES RESPONSABLES DE LA ARQUITECTURA JUDICIAL

TEMA A: CAMBIOS FUNCIONALES Y NUEVAS TENDENCIAS EN LA ARQUITECTURA JUDICIAL

CAMBIOS FUNCIONALES

En el encuentro taller  mantenido entre profesionales de las distintas provincias con respecto a cambios funcionales en la Arquitectura Judicial, se trató de analizar  desde lo general a lo particular de tal forma establecer un orden en dicho análisis.

A tal fin y de acuerdo conforme se iba conociendo las distintas conformaciones espaciales de los edificios que conforman la Justicia del país, se iban sacando conclusiones que apuntaban en la generalidad en la misma dirección.

Lógicamente que para hacer este análisis había que tener en cuenta ciertos factores que influían en el porque de la situación actual del funcionamiento de la Justicia.

Entre estos factores podemos comentar el desarrollo histórico y espacial de estos edificios que a la larga conforman hoy el “espacio judicial”.

Como se sabe desde los comienzos del funcionamiento de los primeros edificios de la justicia en nuestro país, los cuales cubrían en su totalidad los requerimientos funcionales en ese momento, mas allá de los aspectos estéticos y simbólicos que los mismos podían trasmitir.

Conforme pasaron los años estos edificios fueron sumando otros edificios debido al aumento de causas y litigios, ya que estos tienen una componente social el cual no podemos obviar y que deriva en el tiempo en el crecimiento de superficie para la Justicia.

En la generalidad de los casos estos nuevos edificios se fueron agregando en el entorno inmediato al edificio principal en algunos casos, otros fuera del mismo, pero sin un orden y estudio que haga eficaz la función judicial. De más estar decir el inconveniente que esta situación generó a los usuarios del Poder Judicial (publico, abogados, empleados, detenidos)con distancias que generan perdidas de tiempo. Todo esto sumado a la adquisición de edificios no aptos para la función judicial, mal acondicionados en cuanto espacio y sin tener en cuenta el futuro crecimiento de los mismos. Esta situación derivaba y deriva en muchos casos en la partición de espacios donde antes ocupaba una sola dependencia con la consiguiente disminución del espacio de trabajo.

Hecho éste breve análisis se concluyó que dicho problema debe resolverse teniendo en cuenta pautas funcionales que cambien la situación actual.

Estas pautas están referidas a una fácil accesibilidad, a una mejor distribución espacial en la ciudad, lo que significa una menor disgregación, menores distancias a recorrer entre un edificio u otro, concentración de edificios por fueros, etc.

En muchos de los casos expuestos en este taller su pudo observar, la tendencia a vincular edificios por fueros, ya sea el Penal, Civil y Comercial o Familia por otro lado. En otro caso la tendencia es a unir un conjunto de edificios relacionados todos los fueros. Este es el caso de la ciudad Judicial, de los cuales ya existen obras en ejecución en el Norte(Salta) como en el Sur del país (Comodoro Rivadavia).

Obviamente no podemos de dejar de mencionar que todo cambio debe implicar un futuro crecimiento a fin de adecuarse en el tiempo con el aumento de las necesidades de mayor espacio para la justicia.

Con respecto al tema de la flexibilidad se puede decir que es poco probable que una dependencia judicial cambie de una función a otra, ya que en algunos casos esto se tornaba difícil por las distintas formas de funcionar que tiene un fuero de otro.

De todas formas y pasando a otra escala de análisis podemos decir que desde la óptica funcional de las dependencias, no se debe dejar de intentar incorporar capacidad de adaptación de cada unidad judicial, de alguna forma tendiendo a una estandarización de las medidas espaciales a fin de poder obtener un promedio de las dimensiones espaciales de cada parte que conforma la dependencia judicial. Creemos que ésta es una forma de limitar la necesidad real versus los magnificentes antiguos despachos que otrora pueden haber funcionado y realzado la imagen del magistrado, pero que hoy en día no es aconsejable ya que la sumatoria de superficie significa mayor erogación y mayor espacio disponible que en muchos casos no lo hay.

Dentro de la funcionalidad espacial no podemos dejar de apuntar a la diferenciación de circulaciones, de modo tal de obtener seguridad para los usuarios que concurren al ámbito judicial. Por esto se toma en cuenta que la arquitectura judicial tiene un paralelo con la arquitectura hospitalaria, en donde los accesos para el público estan separados de la circulación para médicos personal e internados. En nuestro caso, mas en el area penal donde la seguridad es un factor importante, se separan las circulaciones y accesos de magistrados y funcionarios, de los detenidos y por ultimo del publico en general. Cada uno con distintos accesos con su debido tratamiento que impera según la Ley de Higiene y Seguridad de trabajo.

Por último no quiero dejar de nombrar otro que se deben tomar en cuenta y que se refiere al estacionamiento como espacio útil para una mejor accesibilidad y comodidad para quienes acceden al edificio judicial.

En definitiva y a manera de conclusión podemos decir que los distintos departamentos técnicos de cada provincia deberían conformar un plan de reconversión edilicia que tenga en cuenta al menos algunos de estos puntos:

1. Uso de los espacios actuales

2. Reconversión de otros espacios

3. Creación de nuevos espacios

4. Crecimiento

5. Flexibilidad

6. Infraestructura accesible

7. Confort

8. Ley de Higiene y Seguridad

9. Patrimonio histórico.

Los arquitectos judiciales deben tener una cultura proactiva, que identifiquen el problema en el tiempo, por lo tanto la información es una herramienta necesaria para poder llegar a buen destino en la Reforma Judicial. Tener en cuenta un estudio estadístico para el crecimiento, estudios de funcionalidad a futuro, con inclusión de nuevas tecnologías que redunden en una eficaz tarea judicial, por eso mismo anticiparse en el tiempo con pautas y criterios adecuados nos llevará a concretar el objetivo que nos une y es “una arquitectura judicial moderna, accesible y eficiente”.
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