IX Reunión de la Areas de Tecnologías de la Información y la Comunicaciones de los 

Poderes Judiciales de la República Argentina


En la ciudad de Buenos Aires, 22 (veintidós) días del mes de Septiembre de 2006, por convocatoria de la Junta Federal de Cortes, se reúnen los representantes de las Areas de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones de los Poderes Judiciales de la República Argentina a la que concurren GONZALEZ, CRISTINA (JUFEJUS); GONZALEZ VELASCO, VICTORIA EUGENIA; DIAZ, CINTIA VANESA y SPOTORNO, EDUARDO (C.A.B.A.); MUSELLA, RENATO; SALADINO, SEBASTIAN Y ROBLEDO, MIGUEL  (CATAMARCA); ORTIZ, ELVIA MABEL (CHACO); COSENTINO, GUILLERMO (CHUBUT); LA SERNA, DIEGO (CORDOBA); LAURENCENA, MARTHA (ENTRE RIOS); BELTRÁN BALDIVIESO, JOSE LUIS (FORMOSA); POCLAVA, ALEJANDRO (JUJUY); ACCATOLI, MARIO LUIS (LA PAMPA); DE LA COLINA, SILVIA MARIA Y BAZAN, MARÍA JOSE (LA RIOJA); CANO, MARIANO (MENDOZA); HAISSINER, ANIBAL (MENDOZA); RUIDIAS, HECTOR Y RODRIGUEZ, JORGE FABIAN (MISIONES); BELCASTRO, SUSANA GRACIELA Y DAOUD, MIRIAM (RIO NEGRO); BOIERO, ANA MARÍA Y CASARES, ALBERTO RUBEN (SAN LUIS); SÁNCHEZ, TELMA (SANTA CRUZ); BRUZZONE, JORGE (SANTA FE); VICTORIA, ADRIANA (SGO. DEL ESTERO); DIAZ LANNES, FEDERICO SANTIAGO (SGO. DEL ESTERO); SRUOGINIS, GERMAN (TIERRA DEL FUEGO); RIOS, OSCAR FABIAN; REPELE SERGIO; SHERIFF, JORGE; GOLLAN, SANTIAGO Y RUIZ MARTIN (TUCUMAN); LUZURIAGA, JUAN MANUEL Y MARTINEZ, RODOLFO (NEUQUÉN)
Iniciada la actividad por el señor Coordinador, Dr. Guillermo Cosentino, se procede al tratamiento del temario propuesto de acuerdo con la metodología de tratamiento en mesas de las siguientes temáticas: 1) Portales Institucionales (Páginas WEB Judiciales); 2) Notificaciones Electrónicas y Firma Digital y 3) Sistemas de Gestión de Causas, cuyas conclusiones se detallan a continuación:

1) Portales Institucionales (Páginas WEB Judiciales)

La importancia que han adquirido en los últimos años los portales institucionales de los Poderes Judiciales circunstancia que se ha visto reflejada en el informe publicado en el Diario Judicial en el que se ubica a la Páginas WEB de Poderes Judiciales de la República Argentina, en el 2° lugar en el continente Americano, al considerar los contenidos informativos sobre la Justicia, nos han motivado para considerar la inclusión de este punto en el temario.

Es deseable que los portales judiciales comuniquen en su diseño, la imagen institucional, faciliten el acceso al sistema de Administración de Justicia de ciudadanos, abogados, organizaciones gubernamentales, no gubernamentales, auxiliares de justicia e integrantes del sistema de administración de justicia.

Principios Generales 

Acceso a la Justicia

Transparencia y Publicidad de los Actos

Fidelidad de la Información

Privacidad

Objetivos

· Brindar acceso a información de los organismos judiciales, al ciudadano, a los operadores de justicia y organizaciones interesadas:

· Presupuestaria 

· Estadística

· Licitaciones y compras

· Turnos de Organismos y Ferias Judiciales

· Mapa Judicial

· Guía Judicial

· Normativa relacionada con la Justicia (leyes, códigos procesales, Acordadas y Resoluciones, Convenios con Organizaciones)

· Información relacionada a las Escuelas de Capacitación

· Agendas de Audiencia de los Tribunales

· Orientación al ciudadano

· Brindar Servicios: 

· Jurisprudencia de Superiores Tribunales, Cortes y Cámaras (sumarios y fallos completos)

· Acceso al movimiento de expedientes y despacho diarios

· Formularios para trámites

· Trámites administrativos on line (Informes de Registro Públicos, solicitudes y reservas de material jurídico en bibliotecas y centros documentales judiciales, etc.)

· Convocatoria de concursos para cargos de Magistrados, Funcionarios y Empleados.

· Evaluación institucional externa y encuestas

· Sugerencias y reclamos

· Evaluación de calidad del servicio de justicia

· Evaluación sitio WEB

· Contenidos

· Accesibilidad

· Navegabilidad

· Confianza
· Seguridad

Recomendaciones

· Encomendar a organizaciones no gubernamentales vinculadas al mejoramiento del Sistema de Administración de Justicia la definición de estándares representativos de los principios rectores antes mencionados (Acceso a la Justicia, Transparencia y Publicidad de los Actos, Fidelidad de la Información, Privacidad) acompañados de una metodología de evaluación en el cumplimiento de los mismos cuyo resultado permita establecer una calificación de calidad de la información del portal institucional.

· Para el desarrollo del sitio:

· Aplicar Manual de Buenas Prácticas del Diseño Web

· Utilizar tecnologías compatibles con todas las plataformas.

· Ofrecer una sección de herramientas o software útil, necesario para acceder a la información publicada

· Proveer herramientas para la carga y generación de información normalizada

· Garantizar el mantenimiento y actualización de las publicaciones de las páginas web con la periodicidad necesaria, evitando la permanencia en el sitio de información desactualizada.

· Responder todo mail o requerimiento que llegue al Poder Judicial a través del Portal.

· Es conveniente el reconocimiento institucional del área responsable de diseño del portal institucional:

· Determinando las políticas de publicidad de la información

· Estableciendo funciones y roles de sus integrantes

· Definiendo las relaciones con los organismos productores de información y las responsabilidades en la carga, actualización y fidelidad de la información provista
2) Notificaciones Electrónicas y Firma Digital.

La mayoría de los Poderes Judiciales comunica por alguna vía electrónica con alcance limitado. Los alcances de las comunicaciones en su mayoría son parciales a un fuero determinado, una oficina administrativa de importancia, otro. Como ejemplo se publica información a la manera de una notificación u otra actividad, vía correo-e y/o página web institucional.

Se dispone de importante cúmulo de publicación de información, resultado de un proceso automático desde alguna fuente confiable (Sistema de información de gestión Judicial, otra).

Pocos tienen algún convenio vigente con Col. De Abogados, Escribanos, otro (salvo la UER).

En la mayoría de los casos hay reglamentación procedimental de tribunales vía Acuerdos; en menor medida existen leyes/normas que reglamentan la notificación. Así el avance está ciertamente limitado y no son claros los caminos para mejorar los resultados.

Es importante avanzar en la emisión de estas reglamentaciones, necesarias para la implantación obligatoria de estas herramientas de gestión dentro de cada Poder Judicial (ámbito administrativo y jurisdiccional interno).

Respecto a las herramientas tecnológicas, estas actividades ya cuentan con casos de éxito de aplicación de las mismas, estando identificadas como útiles y recomendables.

Resulta necesaria rescatar la importancia de la capacitación permanente de los usuarios finales de los productos y servicios para asegurar el buen uso de las mismos.

FIRMA DIGITAL

Existen algunas experiencias en la implementación de la tecnología PKI.

Se dispone de algunos resultados obtenidos en versiones “beta” ó borrador, dado que si bien hay normativas/leyes (adhesiones a la ley nacional con algunas modificaciones) no hay certificados con validez legal. 

Las implementaciones mencionadas de esta tecnología son sobre las plataformas de correo electrónico y páginas web privadas.

Resulta útil analizar el requerimiento de la provincia de Río Negro para firmar sobre archivos de manera directa, como archivos de sonido ó video.

En cuanto a los certificados entre las experiencias descriptas, se ha establecido una fluida relación con la Oficina Nacional de Tecnologías de Información. Se sabe que alrededor del 80% de los certificados emitidos por dicha oficina tienen como destino una oficina judicial.

CONCLUSIONES:

· Desde el punto de vista tecnológico, están dadas las condiciones para implementar la notificación electrónica independientemente de la operatividad con aplicación o no de Firma Digital. 
· A falta de un marco legal procesal, se propicia la realización de convenios que vinculen los distintos operadores del sistema judicial hasta tanto se dicten las normas pertinentes. 

· Resulta oportuno insistir en la implementación del Convenio de Comunicaciones Interjurisdiccionales (CCEI) o, de lo contrario, realizar las modificaciones necesarias para ampliar el uso de las mismas, considerando que desde el punto de vista tecnológico no existen obstáculos para su cumplimiento. 

· Se considera conveniente  profundizar las experiencias y aumentar el alcance mejorando la calidad. Se recomienda fuertemente la implementación definitiva de la ley de firma digital en todas sus instancias.

COMENTARIOS
El Poder Judicial de Mendoza se ofrece para motorizar la puesta en marcha definitiva, de los aspectos pendientes del Convenio de Comunicaciones Interjurisdiccionales (CCEI) referidos a las comunicaciones electrónicas.

La Pampa y Tucumán apuntan a que no es necesario contar con la firma digital como único estándar para certificar identidades de “dueños” de documentos. Hay otras vías para lograr este efecto, cuya utilización debe evaluarse para abrir nuevos caminos que agilicen la gestión de las comunicaciones entre “partes”, por ejemplo el “Home Banking”.

En Tucumán lo que está en el expediente papel generado por el juzgado es obligatorio que esté en el sistema informático, y lo que está en el sistema informático esté en sitio Internet.
Sobre la base de la metodología de comunicaciones entre jurisdicciones de una misma provincia se pueden mencionar las experiencias de Córdoba, Salta, Río Negro, Chaco, Neuquén, Mendoza y entre provincias Chubut y Río Negro. 
3) Sistemas de Gestión de Causas
· Expediente Digital

Algunas provincias informaron que en el camino hacia el expediente digital, en una primera etapa es necesario avanzar en implementación las comunicaciones electrónicas para los trámites administrativos, con tecnología de firma digital. En posteriores etapas se implementarían proyectos piloto a corto plazo, (no mayor a un año), para la notificación electrónica eligiendo un juzgado y finalmente replicando estas experiencias con la recepción de escritos de abogados de acuerdo a lo que proscribe el código de procesamiento de cada provincia. Está en discusión cuando comenzarían a correr los plazos procesales de las notificaciones proponiendo como una opción, que técnicamente se fijen desde las cero horas del próximo día; teniendo en cuenta que el abogado se notifica inmediatamente al recibir el correo electrónico y al ingresar al sistema. No hay que olvidar que este proyecto requiere un plan de capacitación.

Se está trabajando con la ONTI para elaborar un régimen especial de gestión de certificados para jueces subrogantes. 

Se adoptó como autoridad certificadora a nivel nacional la ONTI, como autoridad de registro la Oficina de Superintendencia del Tribunal Superior o la que el Tribunal designe y como apoyo técnico las direcciones de sistemas informáticos de cada provincia.

En relación a la numeración e ingreso de expedientes al sistema de gestión judicial, en general en los fueros Civil y Laboral existe una mesa de entradas única y en el fuero Penal por turnos. Se propuso tender hacia una estandarización para identificar los expedientes sugiriendo sean por fuero. 

Se está trabajando en los sistemas de gestión para eliminar mediante la normativa que impere en cada provincia todos los libros manuscritos reconociéndole validez a los registros informáticos.
En algunas provincias para brindar una justicia de calidad se sometieron a las Normas ISO 9001 comenzando con juzgados de Cobro y Apremios y de Paz Letrados.  

Algunas provincias están trabajando con software enlatado o desarrollos adaptables flexibles (IUR y Lex Doctor). Algunos tienen desarrollos propios a medida (PHP-MySQL y ASP-SQL Server) y otros una combinación de ambos. Se recalcó que es muy importante, que a través de acordadas de los Tribunales Superiores de Justicia, se acompañe la implementación de los sistemas y sus fechas de inicio. De esa manera se garantizará la uniformidad de su aplicación.

En general, las migraciones han sido paulatinas y a través de muchos años se ha cambiado de sistemas desarrollados, por ejemplo en FoxPro bajo DOS hasta los actuales diseñados para browsers. Algunas provincias están desarrollando en software libre para disminuir los costos.

Se sugirió trabajar con normas estandarizadas y respetando la ley de protección de datos personales n° 25.326. Para las listas de despacho se destacó que en los fueros de familia (para preservar la identidad de las personas) se colocarán únicamente sus iniciales. 

· Estadísticas

Las estadísticas deberían, en todos los casos, ser generadas y consultadas desde los sistemas de gestión, destacando que las mismas deben responder a  indicadores de impacto y de gestión, conforme a las metas y objetivos fijados para la función judicial. Todo ello dentro de un marco de planificación como por ejemplo un plan estratégico. 

Las áreas de estadísticas trabajan interrelacionadas con el área de informática y con el área de planeamiento.
Se sugiere que la elaboración y análisis de métodos y resultados estadísticos estén a cargo de áreas profesionales especializadas.

· Control de Procesos

Distintas provincias informaron la forma que analizan los distintos pasos de un expediente judicial. Se consensuó que los diagramas para identificar los pasos procesales en el flujo de un expediente judicial resultaban adecuados. Se describieron distintos tipos, a saber: diagramas de estados, de flujos y cursogramas. Desde el punto de vista del seguimiento del expediente y su modelo de información se compararon los distintos métodos aplicados para el seguimiento, como ser los pasos procesales o administrativos que definen un evento dentro de la causa. Esto significa que todo movimiento, actuación, cédula, cambio de radicación se realiza a través de un paso administrativo o procesal, permitiendo poder visualizar este registro a través de calendarios para facilitar la gestión. Estos distintos eventos cambian el estado de la causa. Todo ello en función de mejorar los indicadores de medición de la calidad de justicia. 
· Auditoria

En algunas provincias se practican auditorias judiciales e informáticas. Entre las primeras se auditan software (registración, movimiento del expediente, actuaciones, carga de detenidos, emisión de libros informáticos) y seguridad (usuarios y contraseñas, se deja solo el software autorizado, etc.). Todas las auditorias y su procedimiento son autorizadas por acordadas de la Corte. 
En algunos casos existe un comité de seguridad informática integrado por un ministro de la Corte, un juez de cada fuero y un informático. El uso de internet y su navegación es autorizada por acordadas. El modo de utilización puede ser irrestricto o bien limitado a determinados sitios autorizados.
Se destaca la importancia de la auditoría informática basada en la información proporcionada por los sistemas de gestión judicial y se propone para la próxima reunión el tratamiento de las temáticas relacionadas a la seguridad en sistemas.
· Tablero de Control

Su uso es relativamente nuevo, ya que recién se está implementando en algunas provincias. Algunos se manejan con muestras de causas promedio utilizándose el método del semáforo dependiendo de la mora, calidad y estadísticas. Asimismo, en algunos casos se definen indicadores junto con el área de estadísticas y se dividen en intervalos, se coloca toda la información de los sistemas en una base de datos y luego informática lo entrega a estadísticas para su análisis. 

Se recomienda tender a su implementación, dadas las ventajas para el control y seguimiento del servicio de justicia.

· Problemática de la calidad y sus indicadores

Este tema se relaciona con estadísticas y tableros de control. Los indicadores los define cada provincia, pero sería conveniente una estandarización mínima para luego poder comparar. Se manejan indicadores de calidad y de productividad. Se está comenzando con la certificación ISO en algunos juzgados. En algunos casos hay un plan estratégico, hay seguimiento de indicadores de impacto conforme a los objetivos planteados, los cuales se miden cada dos años, analizándose la evolución para cada fuero. 

Algunas provincias crearon una comisión para certificar procesos. Los planes  estratégicos son redactados por cada Corte o Superior Tribunal de Justicia, del cual, un capítulo podría constituirse para todo lo referente a la incorporación de las tecnologías de información y comunicaciones (TIC’s). 

Queda constancia en acta de la presencia del Dr. Pablo Farrés, de la Ciudad de Mendoza quien dio una breve charla sobre firma digital y refirió las posibles soluciones para sortear problemas en su implementación jurídica. Asimismo, se recibió el informe presentado por la ONTI mediante la asistencia de la Contadora Patricia Prandini.
Analizado el punto III, objetivo 6 del Proyecto SIGI, por el que se propone “adecuar los sistemas informáticos existentes y/o diseñar nuevos si no existieran teniendo a la información agregada como presupuesto inicial”, en relación a las estadísticas judiciales, esta comisión solicita mantener una reunión con representantes de la Comisión de Estadísticas con el objeto de relevar las problemáticas relacionadas con las adecuaciones solicitadas y evaluar conjuntamente soluciones que puedan ser transmitidas a las restantes áreas de informática que integran esta Comisión. Para ello se propone que asistan la Licenciada Marcela Fortuny, el Ingeniero Mariano Cano, Ingeniero Diego La Serna y el Dr. Guillermo R. Cosentino.
Habiendo finalizado el tratamiento del temario, se da por terminada la reunión, firmando los presentes previa lectura del acta.
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